
Олимпиадные задания на заключительный этап Межрегиональной 

олимпиады школьников на базе ведомственных образовательных 

организаций в 2021/2022 учебном году (профиль – обществознание) 

и критерии оценивания 
 

Дата проведения: 13 февраля 2022 года. 

Заключительный этап проводится в очной форме на базе ведомственных 

образовательных организаций. Олимпиадная работа включает восемь заданий (три 

тестовых и пять развернутых вопросов). На выполнение заданий отводится 

240 минут. Максимальная оценка за выполнение олимпиадной работы 90 баллов. 

 
№ Задания для 9 класса Критерии оценивания и эталонные ответы 

1 Гражданин С. является 
владельцем небольшого магазина по 
продаже цветов. Какие постоянные 
издержки ему приходится нести в 
краткосрочном периоде? Выберите 3 
варианта. 

А. Арендные платежи;  

Б. Затраты на покупку оберточной 
бумаги, лент для составления 
букетов,  

В. Оформление витрин магазина; 

Г. Коммунальные платежи; 

Д. Уплата страховых взносов.  

 

Эталонный ответ: А, Г,Д. 

Задание оценивается исходя из соответствия 
ответа, данного участником олимпиады, 
эталонному ответу.  

Баллы:  

5 баллов - ответ верен (названы 3 правильных 
варианта),  

0 баллов - ответ неверен (названы не все 
правильные варианты либо названы лишние). 

2  Соотнесите типы экономических 
систем с их характерными чертами 

Характерные черты 

экономической системы 

А. Собственниками средств 
производства являются капиталисты, 
основной упор делается на развитие 
промышленности, растет число 
городов 

Б. Преобладает рыночная 
экономика, развиваются цифровые 
технологии, преобладает частная 
собственность, городское население 
превышает по численности сельское, 
вводится обязательное среднее 
образование. 

В. Организация производства, 
обмен товарами, распределение 
доходов основано на обычаях, 
преобладает ручной труд, в основном 
развито сельское хозяйство и 
кустарный промысел.   

Г. Закона спроса и предложения 

Эталонный ответ: 

А Б В Г 

2 3 1 4 

 

Задание оценивается исходя из соответствия 
ответа, данного участником олимпиады, 
эталонному ответу.  

Формулировки задания исключают наличие 
нескольких правильных в равной степени ответов.  

Баллы:  

5 баллов - 4 правильных ответа,  

3 балла -3 правильных ответа,  

1 балл – 2 правильных ответа. 
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не действует, единый собственник на 
средства производства. 

 

Типы экономических систем: 

1. Традиционная экономика 

2. Индустриальная экономика  

3. Постиндустриальная экономика  

4. Плановая экономика 

 

3 Губернатор Н-ской области 

выделил из резервного фонда около 

100 квартир для уволившихся из 

армии офицеров и их семей. Какую 

функцию государства иллюстрирует 

этот пример? Выберите один 

правильный ответ. 

А. Социальную 

Б. Экономическую 

В. Оборонную 

Г. Культурно-просветительскую  

Эталонный ответ: А 

Задание оценивается исходя из соответствия 
ответа, данного участником олимпиады, 
эталонному ответу.  

Формулировки задания исключают наличие 
нескольких правильных в равной степени ответов.  

Баллы:  

5 баллов- ответ верен,  

0 баллов- ответ неверен. 

4 Каковы функции религии в 
современном обществе? Какие 
социальные институты могут 
выполнять эти же функции и в какой 
мере? Дайте развернутый ответ, 
приводя 5 аргументов. 

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, 
соответствующих фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 
теоретическими положениями из области 
обществознания и общественных наук; 

- наличие практических примеров, 
подтверждающих состоятельность приведенных 
аргументов. 

 

Также оцениваются логичность изложения 
материала, отсутствие внутренних противоречий, 
полнота аргументации, владение научной 
терминологией, соблюдение правил русского 
языка. 

Баллы: 

15 баллов - дан развернутый, логически 
стройный, полностью соответствующий 
формулировке задания ответ, содержащий 5 
аргументов заявленной позиции автора. Научная 
терминология используется правильно, ошибки 
отсутствуют. 

10 баллов - дан развернутый, логически 
стройный, полностью соответствующий 
формулировке задания ответ, содержащий 3-4 
аргумента заявленной позиции автора. Научная 
терминология используется в основном правильно, 
существенные ошибки отсутствуют. 

5 баллов - дан развернутый, логически стройный, 
полностью соответствующий формулировке 
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задания ответ, содержащий 1-2 аргумента 
заявленной позиции автора 

либо 

ответ содержит 3-4 аргумента, но с допущением 
нарушений логики и (или) не в полной мере 
соответствующих заданию. Научная терминология 
используется, но имеются существенные ошибки. 

 

5 В чем разница социальных, 
технических и естественных наук с 
позиции их роли в обществе? Все ли 
науки выполняют одни и те же 
функции в равной степени? Дайте 
развернутый ответ, приводя 3 
подтверждающих ответ аргумента, а 
также предусмотрите 3 возможных 
возражения к ним. 

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, 
соответствующих фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 
теоретическими положениями из области 
обществознания и общественных наук; 

- наличие практических примеров, 
подтверждающих состоятельность приведенных 
аргументов. 

 

Также оцениваются логичность изложения 
материала, отсутствие внутренних противоречий, 
полнота аргументации, владение научной 
терминологией, соблюдение правил русского 
языка. 

Баллы: 

15 баллов - дан развернутый, логически 
стройный, полностью соответствующий 
формулировке задания ответ, содержащий 3 
аргумента заявленной позиции автора и 3 
возможных возражения. Научная терминология 
используется правильно, ошибки отсутствуют. 

10 баллов - дан развернутый, логически 
стройный, полностью соответствующий 
формулировке задания ответ, содержащий 2 
аргумента заявленной позиции автора и (или) 2 
возможных возражения. Научная терминология 
используется в основном правильно, существенные 
ошибки отсутствуют. 

5 баллов - дан развернутый, логически стройный, 
полностью соответствующий формулировке 
задания ответ, содержащий 1 аргумент заявленной 
позиции автора и (или) 1 возможное возражение 

либо 

2 аргумента заявленной позиции автора и (или) 2 
возможных возражения, но с допущением 
нарушений логики и (или) не в полной мере 
соответствующих заданию. Научная терминология 
используется, но имеются существенные ошибки. 

 

6 Школьники на уроке 
обществознания обсуждали тему 
общественного прогресса. В ходе 

Ответ оценивается по следующим критериям: 
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обсуждения возник спор о критериях 
общественного прогресса. Какие три 
критерия общественного прогресса 
могли бы привести Вы, и как они 
проявляются в общественной жизни? 

- наличие выдвинутых тезисов, 
соответствующих фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 
теоретическими положениями из области 
обществознания и общественных наук; 

- наличие практических примеров, 
подтверждающих состоятельность приведенных 
аргументов. 

 

Также оцениваются логичность изложения 
материала, отсутствие внутренних противоречий, 
полнота аргументации, владение научной 
терминологией, соблюдение правил русского 
языка. 

Баллы: 

15 баллов - дан развернутый, логически 
стройный, полностью соответствующий 
формулировке задания ответ, раскрывающий три 
критерия общественного прогресса и их проявления 
в общественной жизни. Научная терминология 
используется правильно, ошибки отсутствуют. 

10 баллов - дан развернутый, логически 
стройный полностью соответствующий 
формулировке задания ответ, раскрывающий два 
критерия общественного прогресса и их проявления 
в общественной жизни. Научная терминология 
используется в основном правильно, существенные 
ошибки отсутствуют. 

5 баллов - дан развернутый, логически стройный 
полностью соответствующий формулировке 
задания ответ, раскрывающий один критерий 
общественного прогресса и его проявления в 
общественной жизни 

либо 

ответ содержит раскрытие двух критериев 
общественного прогресса и их проявления в 
общественной жизни, но с допущением нарушений 
логики и (или) не в полной мере соответствующих 
заданию. Научная терминология используется, но 
имеются существенные ошибки. 

7 Работодатель П. оформил прием 
на работу 17-летнего Т., заключив с 
ним трудовой договор. Согласно 
условиям трудового договора, 
устанавливалась работа в 3 смены с 
возможным привлечением к 
сверхурочной работе. Соответствует 
ли содержание данного трудового 
договора требованиям 
законодательства? Аргументируйте 

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, 
соответствующих фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 
теоретическими положениями из области 
обществознания и общественных наук; 

- указание на  

- наличие практических примеров, 
подтверждающих состоятельность приведенных 
аргументов; 

- знание действующего законодательства. 



21 

свою позицию не менее, чем 3 
тезисами. 

 

Также оцениваются логичность изложения 
материала, отсутствие внутренних противоречий, 
полнота аргументации, владение научной 
терминологией, соблюдение правил русского 
языка. 

Баллы: 

15 баллов- Дан развернутый, логически 
стройный, полностью соответствующий 
формулировке задания ответ, содержащий 3 и более 
тезисов и их аргументацию. Научная терминология 
используется правильно, ошибки отсутствуют. 

10 баллов- Дан развернутый, логически 
стройный, полностью соответствующий 
формулировке задания ответ, содержащий 2 тезиса 
и их аргументацию. Научная терминология 
используется в основном правильно, существенные 
ошибки отсутствуют 

либо 

дан ответ, содержащий три и более тезисов и их 
аргументацию, однако допущены незначительные 
нарушения логики, присутствуют внутренние 
противоречия, терминология употребляется 
некорректно. 

5 баллов - Дан развернутый, логически 
стройный, полностью соответствующий 
формулировке задания ответ, содержащий 1 тезис и 
его аргументацию 

либо 

ответ содержит 2 тезиса и их аргументацию, но с 
допущением нарушений логики и (или) не в полной 
мере соответствующих заданию. Научная 
терминология используется, но имеются 
существенные ошибки. 

 

8 Парламент одной из республик в 
составе Российской Федерации 
принял ряд законов: 1) о создании 
специального органа – 
республиканского комитета 
правосудия, в задачи которого будет 
входить осуществление правосудия 
посредством разрешения уголовных, 
гражданских, административных и 
иных дел; 2) о введении на 
территории республики собственной 
денежной единицы, денежную 
эмиссию которой будет 
осуществлять Национальный банк 
республики; 3) об установлении 

Ответ оценивается по следующим критериям: 

- наличие выдвинутых тезисов, 
соответствующих фабуле задания; 

- должное обоснование каждого из тезисов 
теоретическими положениями из области 
обществознания и общественных наук; 

- наличие практических примеров, 
подтверждающих состоятельность приведенных 
аргументов; 

- знание действующего законодательства. 

 

Также оцениваются логичность изложения 
материала, отсутствие внутренних противоречий, 
полнота аргументации, владение научной 
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принципов налогообложения на 
территории республики. 

Дайте юридическую оценку 

описанной ситуации, используя 

толкование Конституции 

Российской Федерации и других 

нормативных правовых актов. 
 

терминологией, соблюдение правил русского 
языка. 

Баллы: 

15 баллов- Дан развернутый, логически 
стройный, полностью соответствующий 
формулировке задания ответ, содержащий 
аргументированную юридическую оценку трех 
законов. Научная терминология используется 
правильно, ошибки отсутствуют. 

10 баллов- Дан развернутый, логически 
стройный полностью соответствующий 
формулировке задания ответ, содержащий 
аргументированную юридическую оценку двух 
законов. Научная терминология используется в 
основном правильно, существенные ошибки 
отсутствуют 

либо 

дан ответ, содержащий аргументированную 
юридическую оценку трех законов, однако с 
допущением неточностей и нарушений логики в 
аргументации.  

5 баллов - Дан развернутый, логически стройный 
полностью соответствующий формулировке 
задания ответ, содержащий аргументированную 
юридическую оценку одного из законов 

либо 

дан ответ, содержащий аргументированную 
юридическую оценку двух законов, однако с 
допущением существенных нарушений логики в 
аргументации либо не соответствующей заданию в 
части толкования Конституции Российской 
Федерации.  

 

 

  


